

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés

egész évre - - 12 korona.
fél évre - - - 6 "
negyed évre - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírángyár r.t. — Szerkesztőség irodája ugyanott.
Hirdetéseket és előfizetéseket fölvesz FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.
Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
Nyílttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula
Videki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Országos ünnepek.

A történelem előtti időkben mithoszok tartották fenn a korszakos események emlékeztétét. Népirtó és államalkotó harcok, törvénykönyvek keletkezése, nemzetek lételét érintő válságok, vagy a di-csőség utjának egy-egy állomása, hősök, törvénytevők és államférfiak ilyen költői formában vannak megörökítve.

Az emlékezésnek eszméje volt a szó-hagyomány frissítője pedig a képzelet. Az ősi népek költői virágos kertjének ez volt a jótékony művelője. A valóság a képzelet délibábos köntösöbe öltözött, amelyben az alakok óriásokká lesznek.

A történelem kritikus szeme előtt már nehezebben keletkezik a mithosz; a tényeket és alakokat bizonyítékok fényes-sége sugározza be. De aki itt emberföltötti alakká magasodik; az nemesak a hiedelemben, hanem valósággal óriás, történelmi hősosz.

Ilyen hősosza a mi nemzeti történel-münknek első királyunk: Szent István, aki biztos éleslátással és bámulatos akarat-erővel terelte népét a keresztényen civilizáció útjára.

Ő adott nemzetének olyan alkotmányt, mely immár ezer esztendő viharait di-csőségesen állotta ki; ő hagyta ránk örök kötelességképpen az alkotmányhoz való hűséges ragaszkodást. Hogy legyen egy biztos szikla az események leg-nagyobb viharai között is; hogy legyen egy kétségbevonhatatlan utmutató, mely-nek irányában feltétlenül megbízhatunk mindenféle kétségünk között.

Ő hagyta ránk állami létünknek leg-drágább és legföltettebb szimbolumát: a szentséges koronát, amelyre mélységes áhitattal tekintünk fel, amelyhez vallá-sos hódolattal közeledünk, különbség nél-kül egyesülve, valamennyien.

Három ily egyenkint is óriás momen-tum tűződik Szent István király emlé-kéhez: népét keresztényé teszi s koro-nát és alkotmányt hágy neki örökségül.

S mikor ezt a három momentumot két nap mulva ünnepeljük, benne ezer esztendő emlékét dicsőítjük. Mert nélkülök oldott kéve gyanánt szórt volna szerte bennünket az események vihara.

Legyen áldott a mi gondviselésünk, mely nemzetünket az ő „dicsőséges szent jobb kezével” megajándékozta!

Legyen ez a nap, Szent István napja, minden esztendőben újabb megpecse-telése a szent koronához és az alkotmány-hoz való törhetetlen hűségünknek!

* * *

A mai nap tölti be I. Ferencz József, felséges királyunk, életének hetvenhete-dik esztendejét.

Ez az élet drága és bceses mi előt-tünk; azzá tették a közösen viselt nagy szenvedések; azzá tette a közös gyász, a közös szeretet, közös munkásság.

Együtt szenvedtünk a félreértések nagy tragédiájában; együtt bánkódtuk keresztül a méltatlankodás és keserűség gyászos korszakait; együtt huzogattuk és huzogattuk ki a multak fájo sebeiből a kínzó tövisket; s együtt gyógyítgat-juk, balzsamozzuk a hegedő sebeket, hogy ne fájjanak, meg ne ujuljanak sohasem.

Azóta, hogy a magyar nép vonzal-mát és hűségét saját tapasztalataiból ki-ismerte, azóta, hogy meggyőződött a nemzeti kegyelet államalkotó, minden-ható nagy erejéről és fontosságáról; miután meggyőződött arról, hogy ez a kegyelet nem ellensége a királynak, ha-nem éppen oszlopa és erőssége mind-azon jó törekvésnek, mely a nemzet boldogítására tőle kiindul: ő lehet csak igazi vezérünk a mult drága hagyomá-nyainak tiszteletében és megbecsülé-sében.

Az ő bölcs vezetése alatt munkálkod-tunk hazánk felvirágzásán, boldogságán. S ebből a közös munkából és közös szenvedésből fakadt az a szeretet, melyet mi királyunk iránt érezünk. Ebből fakad azon reményünk, hogy velünk együtt átérzi nemzeti erősödésünk szükséges feltételeit s részt is vesz azok megvaló-sításának nagy munkájában.

Nemesak azért tehát, mert a királyi korona fejezi ki hazafias lelkesedésünk eszményképét, nemzeti nagyságunk emlé-kének, reményének, bizalmának s büszke önérzetünknek egész glóriáját; nemesak azért, mert a korona egyesíti a magyar állameszme szolgálatára, minden választó-fal nélkül, ennek a nemzetnek polgá-rai; nemesak azért, mert a koronától ered minden jó törekvésünk szentesítése, s nélküle meddő és czéltalan vonaglássá gyengül minden iparkodásunk és erőfe-

szítésünk; nemesak azért tehát, mert róla sugárzik le haladásunk minden ér-deme és dicsősége; hanem viselőjének személye iránt való hűséges ragaszkodásból is hozzuk ez ünnepi alkalomból alattvalói hódolatunkat.

Isten áldása tegye derültté és boldoggá öreg napjait. Azért a sok csapásért, mely szívét családjában érte, találhasson örömet népei jólétében és szeretetében. Mind azon imádkoznak, hogy még soká élvezhessék vezető szellemének bölcses-ségét.

Politikai hírek.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter az általános választói jogról szóló törvényterve-zetet, mely nagyjában már készen van, az őszelő előkelő szakférfiakból álló anket elé viszi és egyidejűleg meg fogja küldeni az összes törvényhatóságoknak véleményezés végett. A törvényjavaslat végleges szövegét majd csak ezután fogják megállapítani az anket és a törvényhatóságok véleményeinek tekintetbe vételével. Ezek szerint a kormány az általános választói jogról szóló javaslatot a legjobb esetben csak a tavasszal terjeszt-heti majd elő a parlamentben. A javaslatnak a képviselőház plenáriumban való tárgyalása a jövő év májusára van tervbe véve, de való-szinűbb, hogy erre csak majd jövő év őszén kerül a sor, úgy hogy az új választások az új törvény alapján előreláthatólag csak 1909. tavaszán fognak megejtetni.

Az Aradon megjelenő „Függetlenség” cz. napilap f. é. aug. hó 15-diki számából közöljük szószerint a következő cikket:

Hajsza egy alispán ellen.

Anarkia Alsó-Fehér megyében.

— A „Függetlenség” tudósítójától. —

Alsó-Fehér megye alispánja ellen ember-telen hajsztát indítottak meg a megyebeli „új-függetlenségek”, a vég-lyengülésben kimult szabadelvű korszaknak ügyes patká-nyai, akik a sülyedő hajóról idejekorán partra szaladtak s azokat a tapasztalatokat, amelyeket a stréberségben és az intrikálás-ban kétes hírű politikai multjuk alatt sze-reztek, most a függetlenségi pártban akar-ják érvényesíteni, természetesen a maguk javára. Mi aradiak ismerjük ezeket a derek férfiakat, akiknek nem az elv imponál, ha-nem a husos fazék s nem tudnak másutt lélekzeni, csak az uralmon levő párt árnyé-kában.

Ilyen társaság indított rendszeres hajsztát Alsó-Fehér megye kiváló alispánja: Szász

József ellen. A nemzeti kormány főispánja: Kemény Árpád báró, igen előkelő uriember és a függetlenségi eszmék híve, politikájával azonban nem igen tud beleilleszkedni a megye sajátos viszonyai közé, legnagyobb hibája pedig az, hogy teljesen hatása alatt áll a nemzeti korszak jövevényeinek. Ezek aztán egy-két önzetlen hazafi segítségével — ki nem ismeri Erdős Ármándot, az „Egyetértés” fajmagyarját? — olyan proskripciót rendeznek a megye tisztviselői között, hogy aknamunkájuk ellen tényleg csak akkora jellem, korrektség, hivatali és egyéni puritánság tud ellenállni, mint a Szász József, akit hosszú köztisztviselői múltja alatt az egész megye csak tisztelni és becsülni tanult meg.

A legerősebb vád az alispán ellen az, hogy a nemzeti küzdelem idején nem tiltotta el a tisztviselőket az önkéntesen fizetett adók elfogadásától s hogy „érintkezik” a megye románjaival. Tudvalevő, hogy Alsó-Fehér megye lakosságának 85 százaléka román s hogy a törvényhatósági bizottságban is majdnem ilyen arányban van képviselve a románság. Szász József is tudja ezt s így minden józanul gondolkodó ember természetesen találja, ha ilyen nemzetiségi viszonyok között a megye első tisztviselője törvényhatósági életének vezetője nem erőszakos vad eszközökkel, hanem a békés, barátságos viszony fenntartása és ápolása által akar a megye javára és a magyarság erejének növelésére munkálni. És ha ez a politika, a nemzetiségekkel való az a bánásmód biztosította a megye békejét és a magyarságnak erőben és tekintélyben való gyarapodását mostanáig, úgy bizonyosan el fogja törölni és megfogja semmisíteni az a politika, amelyet a függetlenségivé vedlett mamelukok akarnak felelősség nélkül inaugurálni.

Mi úgy látjuk, hogy sokkal nagyobb bűne az alispánnak az, hogy Erdős Ármánd az általános választások alkalmával Alvinczen megbukott. Az alispán rovására írják ugyanis azt, hogy a megyében megszaporodott az oláh mandátumok száma. Lehet-e azonban esodálkozni ezen, ha például Alvinczre hivatalos jelöltnek Erdős Ármándot küldik le? A magyarigeni kerület az egyetlen, amely magyar kézzel nemzetiségi képviselő tulajdonába ment át. Itt azonban Werner Gyula volt a képviselő, a kiért bizonyos családi kötelekék reményében Lukácsiu László, a kerületbeli bányák nagy számának tulajdonosa, exponálta magát. A legutóbbi választáson Vajda-Vojvoda Sandornak, a megválasztott képviselőnek ellenfele a miniszterelnöki sajtóirodának egyik tagja volt, természetes tehát, hogy miután ezt Lukácsiu nem támogatta, épenugy elbukott a tulnyomóan román kerületben, mint a másik protekciós jövevény Alvinczen.

A belügyminiszter egyebként leküldte a megyébe Rakovszky Endre miniszteri tanácsost, aki Sorbán János miniszteri titkár társaságában megvizsgálta az összes megyei hivatalok ügykezelését s mindent a legnagyobb rendben talált. Ugy látszik tehát, hogy az Erdős Ármándok aknamunkája még sem fog sikerülni.

Uborka- és dinnyeszezon.

Hideg tél és hideg tavasz után megkészen beköszöntött a kánikula. A fürdőzők főszezonja már végét járja; kedves ismerőseink megbarnult arczzal, új életkedvvel

térnek vissza, de a kellemesen hűs őszi levegő helyett a nap perzselő sugaraí fogadják s úgy látszik, hogy a sugarak hatása a kedélyeken és a város mozgalmasságán egyaránt megérzik. Csődesség mindenütt és minden téren, legfeljebb egy-egy főszolgabírói levél deríti fel pillanatra a szunnya-dozó honfiak bús kedélyét, hogy elérje azután e levél is — mint annyi más — a sorsát: a megsemmisülést.

Nyáron más jobb hiányában — az ily rakéta is jó.

Érik a dinnye is javában, turkesztán, fehér és veres görögdinnyék ezrével kinalgatják magukat úton-utfélen s fogyasztja nyakrafőre a város apraja és nagyja, jórésük más alkalmasabb hely hiányában az utcán teríti fel asztalát, elszórva héját, magot, növelve az önkéntelenül korcsolyázók számát. Ez ugyan sem a szemnek nem kellemes, sem a test épségének nem előnyös, de hát uborka- és dinnyeszezonban ez is megjárja.

Több oldalról érkezett panasz folytán ajánljuk a rendőrség figyelmébe.

Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.**

— **Olvasóinkat kérjük, legyenek szívesek előfizetéseik megújításával és érdekes vidéki hírek beküldésével bennünket támogatni.**

— **A király születésnapja** alkalmából ma az összes templomokban ünnepi istentisztelet tartatik.

— **Hymen.** Borosbenedeki dr. Reinbold Béla orvostudor, a kolozsvári egyetemen magántanár, Reinbold Olivér kir. tanácsos, nyug. m. kir. pénzügyigazgató és neje: Schilling Anna fia f. hó 18-án tartja menyegzőjét néhai Müller Mihály vármegyei tiszti főügyész és neje Kriszta Ida kedves, szeretetre méltó leányával Iduskával. Mindkét család igazi köztisztviselő és szeretetben állván társadalmi életünkben, a boldog ifju párnak legmelegebb üdvözlőnként és szerenese kívánatainkat tolmácsoljuk.

— **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Kénossy Lajos nagyenyedi és Zathureczky Béla apáczai tanítókat kölesönösen áthelyezte.

— **Róm. kath. istentisztelet.** Ő felsége I. Ferencz József apostoli királyunk születési évfordulóján f. hó 18-án és szent István első magyar király ünnepén f. hó 20-án d. e. 10 órakor fog az ünnepélyes istentisztelet az Egek urának bemutatni, mely alkalmakra úgy az egyháztanácsot, valamint a hívőket, hatóságokat és testületeket ez uton is tisztelettel meghívom. Csáby István, helyettes lelkész.]

— **Balázsfalván** és környékén a 31-ik cs. és kir. gyalogezred tartja gyakorlatait több hét óta. A rendkívüli melegben való fárasztó, bár érdekes hadműveletek erős próbára teszik a sárgahajtkás derék hadfiakat. Annál kellemesebbek a délutáni és esti órák, midőn a Simonffy főszolgabíró és buzgó társai által teremtett 2 tennispályával is ellátott szép mulatóhely terebélyes fái alatt szól a katonabanda vidám zenéje s a hosszú asztalok mellett friss sört élveznek a polgári lakossággal, de különösen a bájos női közönséggel szemben kiváló udvariasságot tanúsító tiszti kar derék tagjai, kik f. hó 17-én, Ő Felsége születésnapjának előestéjén fényes nyári mulatságot is rendeznek. 18-án a kereskedő ifjak adnak szép re-

ményekkel biztató mulatságot és így Balázsfalván hosszú időre emlékezetes marad e nyárnak nemcsak melege, hanem a derültebb társadalmi élet fellendülése is, melynek élén Simonffy Alajos főszolgabíró és a magyar társadalom számos jeles tagja és családja áll.

— **Kinevezés.** A nagyváradai ítélőtábla kerületébe Nagy Károly nagyenyedi járásbírói díjtalan joggyakorlók díjas joggyakorlókra nevezetett ki.

— **Katonai szemlék.** Marosujvár város területét, sőt talán még a sziveket is a 62-dik gyalogezred tartja megszállva, mely felett f. hó 16-dikán Gaudernák hadtestparancsnok tartott szemlélet. Szemle után, mely a Gaudernák-mars hangjai mellett kitünően sikerült, a hadtestparancsnok Kocsárdra ment, hol külön vasuti kocsjában töltötte az éjszakát. — Bodnár csapatfelügyelő pedig f. hó 17-dikén Nagyenyeden a 21-dik ezred enyedi zászlóalja felett tartott szemlélet, mely alkalommal meglegedésének adott kifejezést.

— **Katonavilág Nagyenyeden.** A kolozsvári 21. honvéd gyalogezred folyó hó 19-dikén zenekarával öt napi tartózkodásra Nagyenyedre érkezik. Itt tartózkodása alatt a zenekar ténzenét is ad. — F. hó 23-dikán pedig a marosvásárhelyi 9-dik honvéd huszárezred érkezik városunkba.

— **Záróünnep.** A községi óvodában a záróünnepély folyó évi augusztus hó 22-én (csütörtökön) délután 3 órakor fog megtartani. Sassné Vadady Etelka, községi óvónő.

— **Pénzhamisítók** bandája került kézre a folyó hó 16-dikán tartott állatvásár alkalmával. Hamis 20 koronásokat igyekeztek forgalomba hozni.

— **Szökött fegyencz.** F. hó 16-dikán este az Órhegyen földmunkával foglalkozó fegyenczek egyike Gróza-veszku Juon megszökött. A rögtön mozgósított őrség nem volt képes a fegyenczert közrekeríteni.

— **Az uszóverseny** 9 számból áll és 20 díj kerül kiosztásra. A belépődíj az ülőhelyre 1 korona, állóhelyre 50 fillér.

— **Óriási vasuti szerencsétlenség.** Folyó hó 15-én Csikszereda állomástól négy kilométernyire Csikkesics község alatt a Csikgyimesről déli tizenkét órakor induló 8801 számú személyvonat háromnegyed két órakor kisiklott. A mozdony lezuhant az öt méter magas töltésről s a mellette húzódo sánczba furódott, magával rántva esésében a kalauz-kocsit és két első-másod osztályú személykocsit, amelyek szilánkkokká zúzódtak. Az ezeket követő egyik harmadosztályú kocsit pedig kizökött ugyan a sinekből, de épségben maradt. A szerencsétlenségnek nagyon sok utas esett áldozatul. Berger Károly Lajosné, Berger Lajos jogakadémiai tanár neje, aki gyimesi kirándulásáról rokonaihoz utazott vissza, koponyarepedést szenvedett és azonnal meghalt. Amire kihúzták a roncsok közül, már halott volt. Az utasok közül még tizenegy utas szenvedett kisebb-nagyobb sérüléseket. A szerencsétlenség színhelyére Csikszeredából segélyvonatot indítottak, amellyel ment dr. Kollonics, hogy első segélyben részesítse a katasztrófa áldozatait. A sulyosan sebesülteket a segélyvonat — miután az orvos bekötözte sebeiket — nyomban visszazárlította a csikszeredai állomásra, ahonnan hordágyakon bevitték őket a megyei kórházba. A kislíklás okát eddig még hivatalosan nem állapították meg. A szerencsétlenség okát valószínűleg abban kell keresni, hogy a vonatot nem a rendes első osztályu, hanem akkor egy próbaképen

beállított másodosztályú mozdony vitte, mely a gyors menetben a nagy kanyarultnál, éppen egy átereszt felett kisiklott és magával rántotta a hat kocsiából álló vonatot mind a hetvennégy utasával. A pályán a vágányok körülbelül kétszáz méter hosszúságban megrongálódtak, egészen felszakadtak vagy elgörbültek. László Géza csikszederai vizsgálóbíró azonnal kiszállt a helyszínére és vezeti a vizsgálatot annak kiderítésére, hogy kit terhel a felelősség. A forgalom megakadt és három-négy napig csak átszállással közlekedhetnek az utasok.

— **Elismert kitűnő gyógyszer** a Requin-féle „Római vértisztító-szörp” mindenemű bőrbaj, bujakór és egyéb a vérromlásból származó betegségek ellen. Vérjavító hatása bámulatos. Nagy üveg 3 kor., 3 üveg bérmentve 9 korona. Egyedüli készítő: Requin Attila gyógyszerész, Budapest, VII. Kezpezi út 24. Kérjen „Kis házi kincstár”, ingyen kap mindenki.

— **Vesztett kutya a kisedővódában.** Vajdahunyadon egy vesztett kutya nagy bajt okozott. A kutya a szomszéd Alpestesről vetődött oda. Az utcán megmarta egy fiút, majd a Magyar-vendéglő kertjébe ment, onnan a kerítést átugorva, a községi óvó kertjébe jutott, a hol egy óvónő felügyeletével játszottak a gyermekek. Ott megmarta Boska Péter négy éves, Marián Róza hat éves és Szász Lajos tizenhárom éves gyermekeket. A kutyát végre egy rendőr lelőtte. A megmarta embereket a budapesti Pasteur-intézetbe szállították.

— **Sápkóros fiatal leányok** használatuk fejlődési korban a Krieger-féle tokaji china vasbort, mely erősít, az étvágyat növeli, a vért szaporítja és tisztítja. Üvege 3 kor. 20 fill. a gyógyszerárakban. Főraktár: Korona gyógyszerár, Budapest, VIII. Kálvin-tér.

— **Művészet Marosludason.** A marosludasi róm. kath. templom berendezése javára 1907. évi augusztus 22-én csütörtökön este 1/2 8 órakor Marosludason, a község-ház nagy dísztermében művészestély tartatik. Ez eseményszámba menő művészestélyen való szíves közreműködésre sikerült megnyerni Jászai Marit, Magyarországnak ez idő szerint legnagyobb tragikáját. Továbbá Batizfalvi Elzát a nemzeti színház művésznőjét, Szentkirályi Zoltán országgyűlési képviselőt és Endrődi Bélát író. A művészestély műsora: 1. „Emberek”, írta és felolvassa: Jászai Mari. 2. Ének. Előadja: Szentkirályi Zoltán. 3. Dalok. Énekli: Batizfalvi Elza. 4. Versek. Felolvassa: Endrődi Béla. 5. Szavai Arany és Vörösmartytól: Jászai Mari. 6. Dalok. Énekli: Batizfalvi Elza. A 3. és 6. pont alatti dalokat zongorán kíséri Végh Juliska. Beléptidő: elsőrendű hely 3 korona, másodrendű hely 2 korona.

— **Tüdőbajosok** halálával emlegethetik egy magyar gyógyszerész nevét, ki legújabb találmányával a „Hársfaméz-szörp”-el eddig már nagy eredményeket ért el. Ezen Hársfaméz-szörp készült Halápi Frigyes gyógyszerésznél Budapesten, József-körút 64. Mindenkinnek, aki köhög, rekedt, ajánljuk e kiváló gyógyszert.

— **Tanulmányi kirándulás a pécsi orsz. kiállításra.** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara folyó évi augusztus hó 25—31 napjain a pécsi országos ipari és mezőgazdasági kiállítás megtekintése céljából társas kirándulást rendez. Részt vehetnek a kamara bel- és kültagjai, a kamara kerület iparosai, kereskedői, főnökök és segédek felöltött családtagjaival együtt. Jelentkezések bezárólag augusztus 22-ig a kamara irodájához intézendők. A jelentkezett és a csoporttal együtt utazó tagok Pécsen elszállásolásáról és a kiállításon kalauzolásáról a kamara gondoskodik. A részvétel feltételei és költségei a következők: Kolozsvár—Budapest—Pécs és vissza személyvonat II oszt. jegy ára 34 korona. Gyorsvonat II osztályú jegy ára 44 korona. Pécsen 3 napi elszállásolás iskolában (tisztai ágygyal) 4 korona 20 fillér, 3 napi étel (reggeli, ebéd, vacsora, ital nélkül) 10 korona, 3 napi kiállítási belépőjegy 3 korona. Utközben étel, ital, más apró költségek stb. mintegy 10 korona. Összes költség tehát 71.20, vagy 61.20 korona. Visszajövet az ut Budapesten megszakítható, mert a vasuti jegy 14 napig érvényes. Aki a csoporttól elszakad, vagy a társas lakásban, elemezésben résztvevni nem kíván, az e nemű költségeiről önmaga gondoskodik s a fenn jelzett vonatkozó kiadási tételt nem fizeti. A kirándulásban résztvevőket felhívjuk, hogy szándékukat idejében jelentsék be, hogy részükre lakásról stb. gondoskodhassuk. Kolozsvár, 1907. augusztus 14-én. Veisz József elnök. Dr. Gáman József titkár.

— **Könyv a munkásbiztosításról.** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara az érdekelt üzletvilág tudomására hozza, hogy dr. Bokor Gusztáv könyvalakban egybeállította az ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak betegség és baleset esetére való biztosításáról szóló 1907. évi XIX. t.-cz. magyarizatos kiadását, mely a törvényjavaslat indoklása valamint a képviselőház bizottsági tárgyalások és az országgyűlési tárgyalás alapján világítja meg az idézett törvénynek egyes szakaszait. Miután ezen munka hasznos szolgálatot fog tenni mind azoknak, a kik a törvény végrehajtása körül érdekelve annak, ennélfogva figyelmükbe ajánljuk e hasznos mű beszerzését. A munka Ráth Mór budapesti (V. Gizella tér 1. sz.) könyvkiadó cég kiadásában jelent meg s bolti ára példányonként 5 korona.

— **A „Zenélő Magyarország”** közkedvelt zeneműfolyóiratnak a ma megjelent 340-ik füzeté, mind rendesen, gazdag, érdekes zeneűjdonságokkal bővelkedik. Tartalmazza: I. Linka Kamilló „Kossuth fia” című hírneves, máris minden zenekar műsorán levő, nagy indulóját. II. Sass Náczi, „A csárdában szól a nóta” magyar népballadáját. III. Bellini V. kedvelt „Norma operájának nyitányát, zongorára 2 kézre. Az ügyesen szerkesztett, életre való folyóiratot, mely ma már majdnem minden magyar zenecsalád zongoráján feltalálható, felesleges ajánlalnunk. Gazdag, értékes tartalma és mesés olcsó ára, önmagát ajánlja; csak még annyit azoknak, kik nem ismernék, hogy egy negyed-

évben 6 ily gazdag tartalmu 12 oldalos füzet jelenik meg, s így a legszebb zenemű-ujjdonságokat kapja az előfizető 3 korona előfizetésért. Előfizetések a most folyó XIV. évfolyam 57-ik (III. július -okt.) évnegyedére a „Zenélő-Magyarországra” (Klökner Ede) zeneműkiadóhivatalához, Budapest, VIII. József-körút 22. intézendők, honnan kívánatra az eddig megjelent 339 füzet teljes, gazdag tartalomjegyzéke bérmentve megküldetik.

— **„Zsorna”-fele** pecséttel és gyári árral ellátott férfi nyakkendő kitűnő magyar ipar! Minden városban kapható.

— **Magyar Otthon.** Tisztelt olvasóink becses figyelmébe ajánljuk a Budapest, VIII. Főherceg Sándor-utca 30. szám alatt levő Magyar Otthon Penziót. Mérsékelt árban elegánsan butorozott, különbejáratu szobákat lehet ott bérelni s esetleg teljes ellátás is kapható. Csoportos jelentkezőknek megfelelő kedvezmény. Szigorúan családi otthon.

Nyilt-tér.*

Egy óvónő bravurja . . .

A jótékonycélú nevében Marosújvárt megtartott „Vöröskereszt-Egylet” táncestélyén, melynek szerény személyiségem is rendezője voltam, Bernhárdu Kornélia kisasszony engem és táncosnőm személyiségét kifogásolva az egyik négyesen más visávi keresésére utasította táncosát.

E tényt konstatálva nem kutatom tovább hogy mily motívumok indították nevezett kisasszonyt — ki tudtommal okleveles óvónő is — e nem illő viselkedésre, mert hisz a nevelésben a képezésben rendes tantárgy lévén, legfeljebb az óvónő összeütközésbe került a saját tantárgyával, mely szerint ha valakit a rendező-bizottság érdemesnek talált a meghívásra, egy óvó-kisasszonynak még nem áll jogában azok felett kritikát gyakorolni, mivel az ilyen kisasszony könnyen leszédíthető a képzelt magasságból, — mert ugy látszik igen nagy tükörbe szokta nézni magát.

Ezuttal csak az atyjához szólok, aki egy személyben „Kronikás”, ill. és jellemőr stb. és akit kötelesség szerint felszólítottam az elégtétel adására, hogy ha mások történeteit oly kedvtelenséggel szokta még rimekben is megénekelni, ugy ne szégyelje saját leánya magatartását sem abból kifeledni: avagy ha ez a „Kronikásnak” nem kedves téma, emlékezzék meg legalább családi körben arról, hogy uri ember nem szokott sérteni, ha megfelelő elégtételt nem tud adni.

Szllágyi Zoltán.

* Ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részv. társ.

Ifj. MÉLÁSZ JÁNOS ÉS TÁRSA

női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru raktára; temetkezési és hullaszállítási vállalata Nagyenyeden, Főter 3. szám.



Bátorkodunk a n. é. helyi és vidéki közönség szíves figyelmét a most ujonnan berendezett női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru raktárunkra föl hívni, hol jutányos árban és a legpontosabb kiszolgálás mellett szereshető be minden szükséglet.



Temetkezések rendezését és hullaszállítást legméltányosabb árak mellett eszközölünk, egyszerű és díszes kivitelben

*Big csak apró lény vagyok,
S ar igazságtól durradok,
Ért pedig hiányik el nekem,
Kinyip-haromnak köszöntök.*

Valódi csak az eredeti csomagokban Kathreinéer névvel.

Ne használja senki keverék nélkül az legelő gyarmatkávéit!

Kizárólag a Kathreinéer-féle Kneipp-malátakávé bizonyult a legjobb pótláknak, mely könnyen emészthető, tisztító és erősítő, mely az egészséget megerősíti az egészségért.

Gyermekeket már csak a Kathreinéer-re szoktassuk.

883-1907. v. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi királyi járásbírósnak 1907. évi V. 530 sz. végzése következtében dr. Garda Kálmán ügyvéd által képviselt Juraszeg Klára javára Monostori Károly ellen 113 kor. s jár. erejéig 1907. évi július hó 8-án fogatott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 846 kor. becsült ingóságok, u. m.: házfűtők, 1 tehén, 1 lornyu stb. nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíró 1907. évi V. 530 2 számú végzése folytán 113 korona töké- követelés és járuléki, bíróság már megállapított költségek

erejéig, Marosszentkirályt az alperes lakásán leendő megtartására 1907. évi augusztus hó 24-ik [napjának délelőtt 9 órája határidőül kiütetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108 §-a értelmében közzéírás mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is, el fognak adatni.

Kelt Nagyenyeden, 1907. évi augusztus hó 3-án
Gajzágó Simon,
kir. bír. végrehajtó.

153 1-1

4442-1907 közjg. szám.

Hirdetés.

Nagyenyed város közönsége tulajdonát képező a Gerepen és Herza alja dűlőben fekvő összesen mintegy 129 kataszteri hold területű **szántó, kaszáló** 1908. évi március hó 1-től kezdve 12 évre haszonbérbe lévén adandó, az erre vonatkozó árverés folyó évi **augusztus hó 30-án** d. e. 10 órakor fog a városház közgyűlési termében megtartatni.

A kiküldési bérösszeg évi 3500 kor. Árverezni kívánók kötelesek ezen összegnek 10%-át bánatpénz fejében az árverést vezető bizottság kezébe készpénzben letenni.

Kivevő köteles egy évi bérösszeg erejéig készpénzben óvadékképes érték-papírokban, vagy két évi bérösszeg erejéig jelzálogban biztosítékot nyújtani.

A részletes feltételek a tanács irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Nagyenyed, 1907. augusztus 14-én.
Sándor Jenő,
polgármester h.

152 1-2

Versenyárgyalási hirdetés.

A nagyenyedi m. kir. vinczellériskola igazgatósága a **tanulók élelmezésének** vállalatba adására folyó évi október hó 1-től kezdődőleg versenyárgyalást hirdet.

Felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy 200 (Kettőszáz) korona bánatpénzzel fészertelt zárt írásbeli ajánlataikat a vinczellériskola igazgatóságához legkésőbb folyó évi **augusztus 31-ének** délelőtti 1/2 12 órájáig nyujtsák be. A zárt írásbeli ajánlatok ugyanazon a napon déli 12 órakor bontatnak fel.

Az ajánlatok benyújtására megszabott határidőn (1/2 12 órán) túl beérkező ajánlatok figyelembe egyáltalán nem vétetnek.

A nagyméltóságú m. kir. földmívelésügyi miniszter úr fentartotta magának azt a jogot, hogy az ajánlatok közül tekintet nélkül azok értékére, szabadon választhasson.

A szerződési feltételek az igazgatóságnál naponként a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Nagyenyed, 1907. évi július 19-én.

A nagyenyedi m. kir. vinczellériskola igazgatósága.

154 1-1

LEOPOLD GYULA hirdetés-irodája által Budapest, Erzsébet-körút 41. 200 naptár kizárólagos képviselője!

Requiny-féle
RÓMAI VÉR-TISZTÍTÓ-SZÖRP
Pérfatlan asor minden bőrbajnál, bujakórnál, vérbőségben ezen- vedőknek nélkülözhetetlen, vérjavító és vértisztító.
Nagy Üveg 3 kor. 8 Üveg 9 kor. utánvétellel küldi!
REQUINY ATTILA gyógyszerész, Budapest, VII., Kúli-á Kerepesi út 24.
A híres **RÁKÓCZI GYOMORKESEŐ** egyedül készíti.
Érdekes prospektus ingyen!

KÉSMÁRKI
LENVÁSZON
DAMÁST.
Készítők: **VEDŐ-LENY ZPSTA**

VÉRSEGENYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.**
Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.
Kis Üveg ára 3-20 kor. Nagy Üveg 6 kor. Kapható gyógyszerárkban, Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvin-tér.

A legjobb órákat **RÉSZLETFIZETÉSRE** készítenek és legújabbak a korszakot, egy készpénzzel, mint **BRAUSWETTER JÁNOS** órák. **SEGDEN.** 2000 szappal ingyen és bérmentve.

TUDÓBAJOSOKNAK
és mindenkié, aki köhög, rekedt, páratlan szolgálatot tesz a
Halápi-féle hársfamészörp
Mintavagot 3 koronáért küldi
APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT 64.

PLATSCHEK VILMOS
elismert legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

A világot bámulatba ejti a
Hammond
írógép.
Kizárólagos elárultók:
FARAGÓ TESTVÉREK
Budapest, V., Arany lánc-s. &
Kérjen mindenki prospektust!

BALASSA FÉLE UGORKATEL
Szappó, májfolt, pattanás, milsezer, ráncok eltűnnek az arcról a valódi angol
széplőszorral való bekörös által.
Egy Üveg ára 2 korona.
Hossz ugorakassáppan 1 k. püder 1-90 k.
Főszékül: **BALASSA KORNÉL** gyógyszerész
déli hely: **BUDAPEST, Andrásy-ut 47.**

KATZER részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb 1/2 millió részvény-tőke.
Budapest, Ó-utca 42, 44 (sz. jati ház), 45, 46, és Uj-utca 43.
Katzer szörmeárái az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.

KISS SZERENCSEJE
NAGY VÁSÁROLJON CSAK KISS-FÉLE
SZERENCSE-SORSJECVET
KISS KÁROLY és TÁRSA
BUDAPEST KOSSUTH I. U. 13

BABYMIRA-CRÉM
legjobb asor kitések, ótvár, ráncok, feldörzsölt és kipállott bőr gyógyítására.
Egyedül készítő:
BRODJOVIN H. gyógyszer. ZÁGRÁB
5 doboz ára bér. 6 K 20 f., 10 doboz 5 K 80 f.

A BREZDAI MOTORGYÁR
részevnytársaság
benzin-, gáz-, szivógáz-motorok és benzín-fűtőberendezések szakértőben elismert legjobbak és összes gyártmányok készítői.
Vasár- napok: **GELLÉRT IGNÁC és Tsa**
Budapest, VI., Teréz-körút 41.
Prospektus ingyen

Pacific
TOJÁS KÉSZÍTMÉNY
tojás-sárgája helyett használható a sült és főzandé.
NAGY MEGTAKARÍTÁS.
Kapható minden Pásterizáltban és drogériákban. Készítők:
STROBENTZ TESTVÉREK R. T.
veggyézségi gyár, BUDAPEST.

„Zsorna”-féle
NEPELEJTS védjegyi férfi-nyakkendő, kintő
magyar Ipari PÁRIS SZÁLLODA
Szálloda: Simon Pál
Budapest, VI., Váci-körút 28. sz.
100 szoba 2-20 K-tól feljebb, kizárólagos és villanyvilágítás, együtt. Fürdő, melegvíz kávéház, étterem. Villamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok és határ felé.

A városi uszoda huszonöt éve.

Nagyenyed város uszodája, fennállásának 25 éves jubileumát tartja ez évben, uszóversenyyel kapcsolatosan. Helyén valónak tartjuk ezen fontos egészségügyi intézmény történetéből a fontosabb adatokat kiemelni.

Volt Enyeden, illetve a feleenyedi határban, a régi fűrészmalom mellett, a ref. Bethlen-főtanodának, a 60-as években egy uszodája, melyet a főtanoda saját költségén tartott fenn és 10 éves jubileumát is megtartotta, de úgy látszik, a nagy távolság miatt, nem örvendett nagy látogatottságnak, mert rövid időre a jubileum után megszűnt. Az újraépítésnek eszméje azonban 1876-ban már ismét több oldalról lett hangoztatva, mert lehetetlen, hogy egy ily nagy tanodával bíró város, hol annyi fürödni és uszni vágyó ifjú van, uszoda nélkül ellehessen.

De úgy látszik, hogy miután a kollégium a régi szilárd alapon épült uszodája sok költségre került, már nem gondoltak többé ilyenemű uszoda építésére, hanem a Maroson kerestek helyet, egy repülő uszoda építésére. Erről tanuskodik egy 1876-ban kelt alispáni átirat Nagyenyed város főhadnagyához, a hidegkut melletti régi marosi ághoz, mely tutaj kikötő hely volt, vezető út két oldalán érdekelt gazdák megkérdezése végett.

Tehát a terv felvetetett; és 1878. május 18-án tartott alsófehérvármegyei egészségügyi bizottság ülésének jegyzőkönyve már arról tanuskodik, hogy egy albizottság van kiküldve helyszíni szemlére, br. Splényi Henrik vezetése alatt, mely már nemcsak a Maroson keres helyet, hanem vizsgálja, a régi uszodától kezdve, az egész városban átfolyó patak mentét.

Az albizottság jelentéséből látszik, hogy most már nem csak a kollégium egyedül, hanem maga a város is óhajtja egy uszoda létesítését, és nem csak uszodát, hanem egy fürdőintézetet zuhany és kádfürdővel, vendéglő és sétánnyal kapcsolatosan, melynek alkalmas helyeül, a patak, csertörömlom és a tóthutcai malomárok között fekvő özv. Fintáné telket találta, az Antal János telkéből még 100 □ öl területet hozzá venni javasol, és felépítésének költségét 12 ezer forintban állapítja meg, de nemcsak reménytelleg vannak az összeg előállításában, habár remélik, hogy fentartásának költségét, felerészben a kollégiumtól kapják.

Igy fejezi be jelentését dr. Magyar Károly titkár, a tervrajzot készítette Kovács Sándor mérnök.

Az 1879. évi márczius 17-én tartott városi képviselőtestületi gyűlés újra foglalkozik a tervvel, és br. Splényi Henrik indítványozza, hogy a költség loszállíttassék és tétessék javaslat a jövő közgyűlés elé, a mi azt jelenti — mind rendesen — hogy megint holtpontra jutott a fürdőintézmény sorsa.

Az 1880. júl. 2-án tartott közgyűlés már erősebben lát a munkához, megint csak br. Splényi Henrik indítványára, elvileg elfogadja egy uszoda fölépítését, és egy bizottságot küld ki alkalmas hely megazemlélésére és egy terv elkészítésére.

És itt már megvalósulás stádiumába lép az uszoda felépítése. 1882. február 1-én tartott képviselőtestületi gyűlésen Vajna Károly tanácsos jelentést tesz az uszoda felépítése tárgyában és legalkalmasabbnak találja a jelen helyen, az Eckstein-fele szeszgyár mellett levő város-telket a Munkácsi Mihálytól megvásárolt telekkel kiegészítve.

A kolozsvári Horváth testvérek terve alapján árlejtést hirdet a képviselő, és közben tárgyal a kollégiummal, mely szívesen járul hozzá a szükséges keményfa anyaggal, és 2000 forint 6% kölcsönt ad a városnak az építés megkezdésére, mely összeg kifizetésére úgy egyezik ki a város, hogy szerződést köt a kollégiummal 10 évre és évi 200 forintért engedi a kollégium ifjúságát hetenként kétszer, szerdán és szombaton d. u. 3—5-ig díjmentesen fürödni, saját uszómesterük felügyelete alatt, a mit akkor Schmidt tanár teljesített.

Az 1882. márczius 20-án megtartott árlejtésen Balázs Gyula vállalkozó volt a legtöbbet ígérő, ki 3545 forintért vállalkozott Székely Sára János kömüves társaságában. Az építkezés június 10-re fejeztetett be.

Épült az uszoda, vezetéséről is kellett gondoskodni, bizonyára fővezéje volt a városnak, ha talál, hogy helybeli embert alkalmazzon. Édes apám a katonaság után haza jövet Olaszországból, volt is alkalmazottja a városnak őrnöki minőségben; de mivel az ipar még aranykorát élte a 70-es években, egy évi őrnökösödés után az ipart kezdte folytatni, és valószínű hogy az ott léte alatt tudták meg róla, hogy mint katona az uszodához volt vezényelve s itt több alkalommal kintuntette magát.

Sándor Elek főhadnagy, Vajna István tanácsos és Kovács Gyula főjegyző fel is ajánlották neki az uszoda vezetését, a mit ő — bekövetkezvén iparának hanyatlása is — el is vállalt 30 frt fizetésért és lakásért.

Tehát röviden összegezve az uszoda felépítésének történetét, megállapíthatom, hogy br. Splényi Henrik gyakori buzdítására Sándor Elek (főhadnagy) polgármester alatt, a már előbb említett bizottság buzgó munkálkodása és a kollégium segítése hozta létre a mai uszodát, édes apám id. Tomai Pál vezetésével, 1882 június 10-től 1901 április 24-ig, mely idő alatt nagyon sok változáson ment keresztül. A nemuszók kicsi medenczéjének gerendára ferketett padozatját az apám indítványára természetesen töltötték ki, ugyszintén az összes lépcsőket a kicsi és közepmély vízben, nem különben a nagymedence padozatját, illetve csement burkolatját is kővel cserélték ki, mert az rövid időre felvált. De kívülről is vonzóvá kellett tenni, a mi sok áldozat és bajjal járt, az áldozat dolgában még csak volt segítség a város

részéről, de a baj és kellemetlenség az ültetvények megőrzésében rejlett, elképzelhetni 25 évvel ezelőtt a cigánysor és siuterek szomszédságában, rózsát, virágot, fát, szőlőt, diszbokrot ültetni egy udvaron, melyen utca vezet keresztül, körül a sok koresma; éjjeli verekedéshez a rózsafat tépték ki karóstól.

Ilyen dolgokért mindennapos volt édes apám a rendőrségen, mert a mit tett, jó kedvből és szeretetből tette. 1887-ben mint 15 éves gyermeket magával vitt a Varró-berekbe; hoztunk 14 drb. éger fát, akkor elbirtam a 14 darabot a vállamon, ma 9 drb van meg belőle a malom árka szélén, egyik ágát sem tudnám felemelni, oly nagyokra nőttek. Legyenek is nagyok, hogy árnyékukat élvezzek még azok is, kik haragudtak akkor amikor ültette.

Szerénytelenséget követtem el, hogy ez utóbbi adatokat már is megörökíteni kívántam, apámnak még életében, de meg tettem azért, hogy halálba vigye el ezt az örömet, hogy az ő fia, a 25 éves fennállási jubileumon emlékezik meg róla.

Az első évben 186 tanítványa volt és ez a szám minden évben csökkent, jeleül, hogy mind kevesebb volt a városban, a ki nem tudott uszni. Tizenkilenc éven keresztül átlagosan számítva 90-el 1700—2000-et tanított meg uszni, s mind úgy, hogy mindnyájon bátor úszók lettek, mert nem a lezkeket számította, hanem a maga bátorságával buzdította.

A letelt 25 év alatt a város sokat tett az intézmény emelése érdekében. Az idén is közel ezer koronát költött rája fontos javításokra.

Édes atyám tizenkilenc évi működése után én vettem át a városi tanács és képviselő bizalmából az uszoda vezetését s igyekeztem megfelelni a bizodalomnak. Hogy ez nekem mennyire sikerült, nem én vagyok hivatva megítélni. Én csak a t. közönség további szíves partolásába ajánlom ezt a fontos intézményt.

És most arra vagyok bátor felhívni a figyelmet, hogy folyó hó 20-án, d. u. 3—5-ig a jubileumi évet ünnepelni szándékozom és uszóversenyt tartok tanítványaimmal. Ezen ünnepi alkalomra minél tömegesebb megjelenésüket tisztelettel kérem.

Ifj. Tomai Pál,
uszómester és bírlő.

A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

- | | |
|--|--|
| <p>A. 4$\frac{3}{4}$% kamatláb mellett 50 évi törlesztésre; a kölcsön legkisebb összege 30000 K. — A törlesztés 100 félévi részletben történik; a félévi részlet minden 1000 K. után 26 K. 11 f.</p> <p>B. 5% kamatláb mellett 50 évi törlesztésre; a kölcsön legkisebb összege 20.000 K. — A törlesztés 100 félévi részletben történik; a félévi részlet minden 1000 K. után 27 K. 16 f.</p> <p>C. 5$\frac{1}{4}$% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.</p> <p>a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.</p> <p>b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 80 f.</p> <p>D. 5$\frac{1}{4}$% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 2000 K.</p> | <p>a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.</p> <p>b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.</p> <p>c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.</p> <p>E. 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.</p> <p>a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.</p> <p>b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.</p> <p>c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.</p> <p>d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.</p> |
|--|--|

Az A. alatti kölcsönök csak földbirtokra, a B. C. D. és E. alattiak házakra is adatnak; valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye
NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.

Ajánlom a n. é. birókos és gazdaközönségnek kitűnő és elsőrendű **marok lerakó arató-gépet** mérsekelt használati díj mellett, avagy rész aratásra, melyet nálam raktáron megtekinthetnek és az aratásra megszerezhetnek, avagy az időnyre szerződésileg lekötöhetnek.

Továbbá ajánlok tökéletes, tiszta és szakszerű **cséplésre**, amit két teljesen újonnan javított gözeséplő garnitúrámmal évek óta gyakorlattal be is bizonyítottam.

Elválllok mindennemű gépek és lakatos munkák készítését, szakszerű javítását, biezliklik, varrógépek, permetező gépek a legjobb gyártmányokból és mindenféle gépkatrészek állandóan raktáron tartatnak.

Tökéletesen jó permetezők és biezliklik napi díjak mellett használatra kiadatnak.

Szakmámba vágó mindennemű költségvetéssel és felvilágosítással díjtalanul szolgálok.

Becsés pártfogást kér

kiváló tisztelettel

12 66-104

HEGYI JÁNOS,
műlakatos és gépjavitó műhelye.

4049-1907. közig. szám.

Pályázati hirdetmény.

Az 1906-1907. tanév végével a nagyenyedi iparostanonez iskolánál három tanítói és egy rajztanítói állás, a kereskedelmi tanonez iskolánál két tanítói, valamint az igazgatói állás megüresedvén, ezen állásoknak az 1907-1910-ig terjedő három tanévre leendő betöltésére pályázatot hirdetek.

A tanítók évi javadalmazása egyenként 300 korona, a rajztanító 240 korona, igazgatói fizetés 200 korona.

Felhívatnak mindazok, akik ezen állások valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy képesítésüket igazoló szabályszerűen főszerelt kérésüket **folyó évi augusztus 20-ig** Nagyenyed város tanácsához adják be.

Nagyenyeden, 1907. évi aug. hó 6.

A városi tanácstól.

Sándor Jenő,

168 2-2

polgármester h.

Csak **SICULA** névvel ellátott üvegek valódiak.

A **MÁLNÁSI**

„SICULIA”

FORRÁS-VIZ

a sós savanyúvizek királya.



Szikkarégeken át fűrt **ártézi forrás.**

A gyomorégést rögtön megszünteti. Fáradtan étvágygerjesztő. Azonnal ható különlegesség a gége, tüdő, torok, gyomor, vese, hólyag hurutos bántalmái ellen. Korányi, Kéthly, Tauszk, Riegler, Nuriésán József tanár urak szakvéleményei a **MÁLNÁSI „SICULIA”** forrást a kontinens legdúsabb természetes alkalikus sós savanyúvizének minősítik.

Magyarországi főraktár:

BRÁZAY KÁLMÁN
BUDAPEST, József-körút 37.

Kapható minden gyógyszerárban, drogeria és fűszerkereskedésben.

NAGYENYED VÁROS KÖZÖNSÉGE

150 1-52

GŐZ, KÁD ÉS KŐ (MEDENCZE) FÜRDŐJE

Gőzfürdő.

Fürdőidő:

Férfiaknak: szerda, csütörtök, szombat és vasárnap reggel 6 órától délután 2 óráig.

Nőknek: kedden és pénteken reggel 6 órától esti 6 óráig.

Árak:

Felnőtteknek . . . 1.20 kor.
Tanulóknak . . . 1.— kor.
Szülővel fürdő 12 éven aluli gyermekek után fejenként 50 fillér fizetendő.

Kádfürdő.

Fürdőidő:

Az év mindenik szakában, a hét minden napján (hétfő kivételével) nők és férfiak reggeli 6 órától esti 6 óráig fürödhetnek.

Árak:

Az	1	2	3	4	5	6
számu kádakban						
Felnőtteknek	1.20 k.	1.40	2.—			
Tanulóknak	1.— k.		K. K.			
Szülőjükkel együtt fürdő gyermeknek	50 f.					*

*) Ezen díjért a szülőn kívül még három (12 évesnél kisebb) gyermek is fürödhetik.

Kő (medencze) fürdő

Fürdőidő:

Férfiaknak: szerda, szombat, vasárnap reggel 6 órától este 6 óráig és csütörtökön délután 2 órától esti 6 óráig.

Nőknek: Kedd s péntek reggel 6 órától este 6 óráig és csütörtökön reggel 6 órától délután 2 óráig.

Árak:

Mindenkinek, mindennap 25 fillér.

Modern és kényelmes berendezésű gőzkamra; tükör- és hűtő-medenczék; fényes berendezésű pihenő; massage, tyukszemvágó és fodrász; emelt és súlyezett porcellán-kádak; hideg és meleg, felső- és alsóvezetésű útő- és permetező-zuhanyok. A fürdő a város központján minden időjárás mellett gyalog is könnyen megközelíthető.

Gőz- vagy kádfürdőre előre megváltott 30 drb jegy ára 36 kor. helyett, 30 kor.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár részv.-társ.

Részvénytőke: 400.000 kor. Tartalékaik 200.000 kor.

Előnyös kölcsönt ad betéltámaszra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhiteletű pénzügyintézetek részvényeire.
Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.
Idégen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíttat le.
Állandó betétet 5% kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12, d. u. 3-4 óráig.

Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

FISCHER ÉS TÁRSA NAGYENYED Alsó-Fehér megye.

215 76-104

100 KAT. HÓLQ.

A legszebb gyümölcsfák.

80.000 gyümölcsfa oltvány

1 millió gyümölcsfa-alany
1 millió előkerítés csemete.

Setatérfaik • Diszcserekek • Rozsák.
Bogyogyümölcsök stb

Kifogástalan szőlőoltványok.

2 1/2 millió szőlőoltvány.

Európai és amerikai sima és gyökerecs szőlővesszők stb.

Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.

EGYESÜLT FA- és SZŐLŐOLTVÁNYISKOLÁK FISCHER ÉS TÁRSA, és AMBROSI M.